

开首饰店的夫妻遇险,幸好有他夺下尖刀 法官审案时发现这一情节,专门为他“邀功”

本报记者 高敏 通讯员 王威

本报讯 徒手夺刀,救下一对夫妻,近日,新乐清人汪善明因英勇救人之举,被乐清市北白象镇授予“见义勇为为最美丽人物”荣誉称号。

说起来,这事背后,还有一份“不同寻常”的司法建议书。乐清市人民法院向北白象镇人民政府建议:“我院在审理被告人田某某涉嫌犯抢劫罪一案中发现,在田某某实施持刀抢劫犯罪时,居住你镇的汪善明同志听到被害人呼救后,不顾自身安危徒手夺下田某某手中利刃,并冷静指导闻声而来的路人报警……特建议你单位对该同志按照有关规定予以表彰。”

汪善明自己也没想到,他几乎出于本能的反应,会被记录在案,并被审理此案的法官注意到。

此案的被害人张某、黄某夫妇在北白象镇经营着一家金银首饰店。今年5月12日傍晚,两夫妇来到田某某的暂住处,之前双方约好交易黄金。但是,这只是田某某的一场骗局。田某某找借口先支开了

黄某,将他的妻子张某奸污后,找来绳子捆住张某的双脚,扔在厕所里。过了一段时间,黄某返回来寻找妻子,田某某手持尖刀用力压住黄某,逼迫他交出现金和手机。黄某奋力反抗,场面异常凶险。而另一边,张某一边呼救一边用尽浑身气力缓缓向外爬动。行至楼梯口时,张某为搏一线生机,蜷曲着身体从四楼滚到了三楼。

住在三楼的汪善明隐约听到了一些动静,一开始他以为是寻常的邻居夫妻吵架,并没有理会,但随着“救命”呼喊声及打斗声越来越清晰,他立刻意识到“有大事发生”。

刚打开门,汪善明便看到被绑住双脚的张某一脸惊恐地躺在他家门口,手上、嘴边有明显的胶带印痕。抬头一看,黄某正用手握住刺向自己的刀刃,田某某则握着刀柄猛刺,两人都在用力,黄某鲜血直流。汪善明心中一惊,来不及思考,飞奔上去,试图夺刀。田某某还不肯松手,汪善明不放弃,僵持了一会儿,终于将刀夺了过来。田某某见情况不妙,落荒而逃。“别追了!”汪

善明喊住穷追不舍的黄某,“我们立即报警!”他又扭头对后面听到动静赶来的路人说道。

次日,警方将田某某抓获。之后,乐清法院以抢劫罪等数罪并罚,判处田某某有期徒刑8年,并处罚金9000元。

就在案件审理过程中,乐清法院刑庭庭长法官胡旭阳在审查案卷时,发现了汪善明的勇敢之举。“那把刀有二三十公分长,可见当时的情况相当凶险。汪善明见义勇为的举动值得表彰、弘扬。”胡旭阳说。

今年50岁的汪善明是一名汽车电修厂工人。“当时也没想那么多,听到有人叫‘救命’,我就开门;看到两个人在夺刀,我就上去把刀夺下来,好像也忘了害怕。”这个憨憨的汉子在接受表彰后,略带羞涩地说道。

见义勇为是对正义力量的彰显,是对社会正气的弘扬。法官同时也温馨提醒广大群众,在见义勇为的同时也要量力而行,做到智勇双全,在保证自己人身安全的前提下下去帮助他人。



摆台反诈

近日,温州市公安局龙湾区分局海城派出所积极开展反诈宣传活动,在路边摆起宣传台,向过往群众发放反诈宣传册,详细讲解各种诈骗典型案例,进一步提升群众的识骗防骗能力。

通讯员 王雪慧 摄

严惩危害食药安全犯罪,剥夺再次犯罪资本

本报记者 蓝莹 实习生 叶戈
通讯员 温萱

本报讯 销售含有违禁药品的“女神cafe”、生产黄豆芽过程中添加兽用抗菌药、用甲醛浸泡新鲜银鱼后予以销售……11月23日,温州市中级人民法院召开打击危害食品、药品安全犯罪新闻发布会,通报2021年以来温州法院打击危害食

药安全犯罪相关工作情况,并发布上述典型案例。

2021年1月至2022年10月间,温州两级法院共受理危害食药安全一审刑事案件108件,审结98件,对163名被告人定罪处罚。

温州中院刑事审判第二庭庭长杨国智介绍,2021年以来温州地区危害食药安全犯罪案件数量呈现“由降转升”趋势,“同时,疫情影响下,网

络销售案件增幅明显,问题食品、药品的销售更多采取线上下单、快递寄送的方式,销售方式较为隐蔽”。

为全力维护人民群众“舌尖上的安全”,温州中院始终贯彻宽严相济刑事政策,做到该宽则宽、当严则严,精准打击。对危害食药安全犯罪的累犯、再犯、犯罪团伙中的主犯,加大罚金刑的适用与执行力度,剥夺犯罪分子非法获利和再次犯罪的资本。

跨省救助未成年被害人

本报记者 许梅 通讯员 平亦和

本报讯 “小丽(化名)回来以后的生活,我们已经协调安排妥当,她上学的问题也已经解决了。”11月23日,平湖市检察院办理未成年人案件的检察官李娟,接到了从安徽省临泉县检察院传来的好消息。对于未成年被害人小丽来说,她得到的帮助还不止于此,根据平湖市检察院与临泉县检察院签订的救助“困难儿童”协议书,两地检察机关将综合运用司法救助、慈善救助、居住救助、教育救助、法律援助及支持起诉等方式,对小丽进行跨区域救

助协作。

未成年被害人受到伤害,与家庭监护缺失有很大关系,而且我省办理的涉未成年人案件中未成年人多来自毗邻省份。为解决未成年被害人监护缺失问题,2020年,平湖市检察院联合上海松江、丽水庆元两地检察机关,建立未检一体化异地协作机制,在全省率先确立以“最有利于未成年人得到司法救济和社会帮助”为原则的长三角区域检察机关涉未“四大检察”协作机制。

两年来,协作范围不断拓展,已办理涉未成年人异地协作案件20余件,11名涉罪未成年人通过异地协

作机制得到帮教,2名事实无人抚养儿童获得救助。在救助小丽的过程中,平湖市检察院以长三角未检一体化异地协作机制为基础,运用一站式办案、一体化救助、一揽子解决“三个一”工作模式,跨省对接小丽户籍所在地临泉县的检察机关和民政部门,协同解决小丽的临时监护、撤销监护权及指定监护、纳入事实无人抚养儿童保障体系等问题,支持由小丽的祖父向法院提起诉讼变更监护人。在检察机关的支持下,法院判决撤销小丽父母的监护人资格,指定由临泉县民政局作为小丽的监护人,国家兜底保障其权益。

(上接1版)

从月子期到第三个月,小莹又“买买买”了13万元,其中6万元是信用卡提前消费。小莹的情绪也变得不稳,有时甚至出现“砸东西”等暴力行为,“有时感觉大家都对我很体贴,有时又感觉没有人真正关心我,只有买东西能够给我带来幸福感和成就感”。

小莹意识到,自己有可能“生病”了。果然,医生给出了“产后抑郁”的诊断。为了母乳健康,小莹自行将医嘱上的用药量减了半,结果治疗效果微乎其微。

宝宝出生后第四个月,小莹用小王名下的花呗和信用卡累计消费了20余万元。虽然小王始终对小莹体贴入微、从无怨言,但看着丈夫承担房贷、车贷和家庭的开销,还要承受婆媳矛盾带来的压力,小莹很是心疼,也害怕自己成为家里的负担,于是萌生了离婚的念头。

和事佬上阵

一个坚定的调解方向

萧山区靖江街道调委会了解情况后,立即安排了家事调解经验丰富的调解员任瑾霞介入其中。

小莹对离婚的态度非常坚决,“我不想让自己成为他的负担……”她告诉任瑾霞,她已经做好了成为“单亲妈妈”的准备,要是小王想要孩子,她也愿意将孩子交给他。任瑾霞有些惊讶:“产后抑郁引发的矛盾,我之前也调解过不少,通常夫妻双方闹得很难看,你是第一个主动提出离婚的妈妈。”

惊讶之余,任瑾霞很快冷静下来理清思路,同为女性的她对小莹很是怜惜,“你只是生病了,治疗才是你目前最需要做的事情,不能靠逃避来解决问题,况且离婚是两个人的事情,小王作为丈夫应该知情……”

第二天,任瑾霞联系上了小王。“是我没照顾好她。”小王对妻子的离婚想法全然不知,得知这一消息后,当即红了眼眶,“她为了生这个孩子付出太多了,况且她买的東西大部分都是给家里和宝宝用的。没钱了我可以挣,我们好不容易才有了宝宝,我说什么也不会放弃她。”一向都依着小莹的小王第一次站在了妻子的对立面——执意坚持不离婚。

双方意见截然相反,却难掩对对方的爱意和关怀。任瑾霞更加坚定了自己的调解方向——劝和不劝离:首先要安抚小莹情绪,其次要分别对小莹、小王及小王父母三方各自进行劝说。此外,调委会还邀请了街道的公益心理咨询师对三方进行针对性心理疏导。

一个释放情绪的拥抱

与三方沟通下来,任瑾霞发现,小王的父母是希望小夫妻离婚的。“小莹这个状态根本就养不好我孙子,况且这样下去,我儿子的压力也太大了。”小莹婆婆认为离婚对孙子和儿子都好。

于是任瑾霞决定采用“背靠背”调解的方式,在对小莹和小王进行心理辅导的同时,与两位老人进行单独沟通。“大姐,你想想两个孩子走到一起也挺不容易的,你肯定也希望小孙子能有一个完整的家庭。况且,小莹买的東西大部分都是给家里和宝宝用的,她买料理机就是为了减轻你做饭的负担……”见小莹婆婆的态度有所缓和,任瑾霞趁热打铁,“我们同样是女性,你想想,怀孕生子不容易,谁还没个情绪敏感的时候呢?小莹如今只是生病了,只要接受治疗,很快就可以调节好的。”

小王的父母在任瑾霞的引导下,尝试换位思考,表示能理解小莹的难处,“我们尊重小两口的选择”。

这时,任瑾霞将三方请到同一个调解室里。经过心理辅导后的小莹情绪稳定了许多,但还是不愿看向小王。任瑾霞上前握住小莹的手,“都说爱能克服万难,你们既然都深爱着对方,就应该携手一起跨过这道难关。要是需要,我们的心理咨询室随时为你敞开。别担心,家人会一直陪着你的。”任瑾霞一边说一边暗示小王,“小王,小莹需要的不仅仅是身体上的照顾,更需要内心的沟通与陪伴。当然,很多时候我们女生只需要一个拥抱就能解决问题了。”小王立马会意,将妻子拥入怀中,小莹压抑已久的情绪在这个拥抱中释放出来……

之后,小莹持续接受了心理疏导,并在家人的陪伴下配合药物治疗,病情明显好转。如今小宝宝已经7个月大,小莹也已经重新找了份工作,“我慢慢学会了如何支配自己的情绪,目前月消费控制在5000元左右。”在后续的回访中,小莹向调解员反馈道。

和事佬有话说:

本次纠纷的调解既没有撕心裂肺的拉扯,也没有酣畅淋漓的说教,而是在坦诚相待的表达中找回了婚姻最美好的样子。

婚姻或许没有正确答案,但有效的答题方式必然是保持良性互动,而非推开对方。